
ISSN 2076-586X. Вісник Черкаського університету. 2015. № 17 (350) 

 

 134 

УДК 378.147.091.31:004.9                                                           О. І. Матяш, А. В. Терепа 
 

ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ У ПРОЦЕСІ МЕТОДИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
Запропоновано конкретні прийоми формування інформаційної компетентності 

майбутніх учителів у процесі їхньої методичної підготовки в педагогічних коледжах та 
університетах. Обгрунтовано, що комп’ютерні технології, при умові їхнього грамотного 
використання, розкривають широкі можливості для підвищення ефективності методичної 
підготовки майбутнього вчителя.   
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методична підготовка вчителя; мультимедійні технології. 

 
Постановка проблеми. Основною метою інновацій в освітній галузі є нині 

сприяння переходу від механічного засвоєння знань до формування вмінь і навичок 
самостійно здобувати та використовувати знання. Одна з актуальних проблем, що 
стоїть перед вищою освітою, – підготовка випускника ВНЗ до професійного 
самовдосконалення та розвитку в інформаційному суспільстві. Вирішення вказаної 
проблеми пов'язане з формуванням компетентності студентів у галузі комп’ютерної 
техніки та інформаційних технологій. Стрімкий розвиток інформаційних технологій 
спонукає педагогічні навчальні заклади до вибудовування ефективної педагогічної 
системи формування в майбутніх учителів інформаційних компетентностей.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема ефективності умов 
формування професійних компетентностей педагога активно досліджується 
зарубіжними та вітчизняними вченими: М. І. Жалдак, О. І. Зязюн, Р. С. Гуревич, 
А. М. Коломієць, О. І. Локшина, А. К. Маркова, О. В. Оврачук, О. І. Пометун, 
О. Я. Савченко, С. О. Сисоєва, А. В. Хуторський, А. В. Тряпіцин, Н. Х. Насирова та 
інші.  

Важливою складовою професійної компетентності вчителя вважають 
інформаційну компетентність В. І. Лозова, Л. Г. Карпова. О. Г. Смолянинова, 
В. Й. Гриньов, Н. В. Гез, О. М. Шиян та інші. Психолого – педагогічні проблеми 
інформатизації навчання досліджували В. П. Безпалько, Н. В. Морзе, С. А. Раков, 
Н. Ф. Тализіна, О. І. Шиман та інші. У роботах М. І. Жалдака, Ю. С. Рамського, 
М. В. Рафальської зазначається, що здатність до ефективного використання 
комп’ютерних технологій формується в майбутніх учителів за умов належної 
комп’ютерної грамотності; методично виваженого застосування інформаційних 
технологій у навчанні; самостійного пошуку, опрацювання, систематизації та 
передавання відомостей. Питанню інформаційної культури фахівців приділяється увага 
в роботах В. О. Виноградова, А. П. Єршова, В. М. Розина, Л. В. Скворцова, 
В. Ф. Сухіної, І. М. Яглома та інших. 

Психолого-педагогічні засади використання в навчальному процесі комп’ютерів і 
створення на цій основі ефективних комп’ютерних технологій навчання 
досліджувались багатьма вченими під науковим керівництвом В. Ю. Бикова, 
А. М. Гуржія, Р. С. Гуревича, О. П. Єршова, М. І. Жалдака, Н. В. Морзе та інших. 

Мета даної статті полягає у виокремленні та обгрунтуванні конкретних прийомів 
формування інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі їхньої 
методичної підготовки в педагогічних коледжах та університетах.  

Виклад основного матеріалу. Поняття «методична підготовка вчителя» може 
вживатися в широкому й у вузькому розумінні. В широкому розумінні, як зазначено в 
Наказі МОН №998 «Концептуальні засади розвитку педагогічної освіти України та її 
інтеграції в європейський освітній простір» [1], методична підготовка вчителя 
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передбачає вивчення методик викладання навчальних предметів, психолого-
педагогічних дисциплін, проходження педагогічних практик, а також методичну 
спрямованість викладання фундаментальних навчальних дисциплін. У широкому 
розумінні методична підготовка має бути наскрізною й здійснюватися протягом усього 
періоду навчання вчителя. У вузькому розумінні методична підготовка вчителя – це 
етап його професійної підготовки, який співпадає з процесом вивчення дисциплін 
методичного спрямування та етапом педагогічних практик. 

Щодо поняття «інформаційна компетентність», то в педагогічній науковій 
літературі немає єдиної думки щодо його визначення. Вважаємо необхідним зауважити 
про вживання науковцями двох різних понять «інформаційна компетентність» та 
«інформатична компетентність». Проведений нами аналіз розкриття змісту цих понять 
у різних педагогічних дослідженнях, дозволяє тлумачити їх наступним чином:  
- інформаційна компетентність – складова професійної компетентності, що вказує 
на здатність знаходити, оцінювати, використовувати й повідомляти відомості у всіх їх 
видах і представленнях; 
- інформатична компетентність – це інтегративне утворення особистості, яке 
інтегрує знання про основні методи інформатики та інформаційні технології, вміння 
використовувати наявні знання для розв’язання прикладних задач, навички 
використання комп’ютера та технологій зв’язку. 

Американські дослідники визначають інформаційну компетентність фахівця як 
поєднання його комп’ютерної грамотності, вмінь працювати з традиційними видами 
повідомлень у бібліотеці, технологічної грамотності та навичок комунікації.  

Сучасні педагогічні дослідження підтверджують, що кожний український учитель 
повинен бути підготовлений до ефективного використання інформаційних 
комп’ютерних технологій у професійній діяльності. Нині вчителеві для виконання 
таких методичних завдань, як зацікавити, сконцентрувати увагу учнів на вивчення 
свого предмету доводиться конкурувати з розвиненим інформаційним простором 
інтернет технологій. В епоху інформатизації суспільства вчитель має чітко усвідомити, 
що комп’ютер та відповідне обладнання є важливими інструментами його педагогічної 
діяльності, які здатні підвищити ефективність розв’язання цілого ряду педагогічних 
задач, в тому числі методичних. Формування інформаційної компетентності вчителя 
розглядається нині, як невід’ємна складова реформи системи вищої педагогічної освіти 
в цілому. Основна мета освітніх удосконалень передбачає підготовку вчителя 
відповідно до вимог інформаційного суспільства, формування необхідних знань, умінь 
та компонентів інформаційної культури.  

Основні завдання формування інформаційної компетентності майбутніх учителів 
математики в педагогічних коледжах та університетах ми вбачаємо в формуванні їхніх 
здатностей: застосовувати інформаційні технології для демонстрації друкованих 
текстів; використовувати інформаційні технології для демонстрації аудіо- і 
відеоматеріалів на уроці; створювати презентації; систематизувати й обробляти дані за 
допомогою таблиць, технологічних карт; будувати порівняльні таблиці та виявляти 
закономірності за допомогою комп’ютера; застосовувати інформаційні технології для 
моделювання різних процесів і об’єктів, виконання креслень і ескізів; використовувати 
комп'ютерне тестування; використовувати мережу Інтернет для вирішення 
педагогічних питань, збору інформації, участі в телеконференціях, доступу до 
наукових, педагогічних, методичних даних. 

Ефективність викладання методики навчання математики в педагогічних 
коледжах та університетах підвищується за умови активного використання 
розроблених в Україні програмних педагогічних засобів (ППЗ). Залежно від мети 
заняття проводиться вибір програмного середовища. Вважаємо доцільним 
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використовувати ППЗ, які майбутні вчителі математики зможуть застосовувати в своїй 
професійній діяльності. Так, під керівництвом професора М.І.Жалдака розроблено 
програмний комплекс (GRAN 1, GRAN 2D, GRAN 3D), який є найбільш адаптованим 
для використання у процесі вивчення шкільного курсу математики. GRAN 1 зручно 
застосовувати в процесі розв’язування задач на обчислення площ та периметрів 
многокутників, об’ємів тіл обертання навколо осі Ох чи осі Оу, знаходження 
найбільшого та найменшого значення величини на певному проміжку. Педагогічний 
програмний засіб GRAN-2D належить до розряду програм динамічної геометрії. 
Програма GRAN-2D призначена для графічного аналізу геометричних об'єктів на 
площині, може бути віднесена як до програм-розв‘язників, так і до моделюючих 
програм, тобто може використовуватись для розвязування багатьох геометричних задач 
шляхом моделювання об’єктів, які задані в умові. Программа GRAN – 3D призначена 
оперувати моделями просторових об’єктів, які вивчаються в курсі стереометрії, а також 
забезпечує засобами аналізу одержання відповідних чисельних характеристик різних 
об’єктів у тривимірному просторі. Для створення рисунків геометричних фігур, 
розв’язування задач на побудову, проведення досліджень властивостей геометричного 
місця точок площини варто використовувати пакет динамічної геометрії DG, 
розроблений авторським колективом ХДПУ імені Г.С.Сковороди. DG – це комп’ютерне 
середовище для експериментування в геометрії. Пакет можна використовувати для 
ілюстрування задач і теорем курсу планіметрії, підготовки наочних інтерактивних 
навчальних матеріалів. Основна ідея DG– дати користувачеві можливість виконувати 
на комп’ютері побудови, аналогічні класичним геометричним побудовам «на папері». 
DG дозволяє «оживити» отриманий рисунок, спостерігати, як він змінюється при 
переміщенні базових точок мишкою. Зручним у процесі вивчення курсу методики 
навчання математики виявилось використання програмного засобу «1С: Математичний 
конструктор». У процесі дослідження моделей геометричних фігур студенти мають 
можливість спостерігати їх вигляд залежно від зміни окремих параметрів. 
Інтерактивний механізм конструктора допомагає формуванню в студентів переконань 
про доцільність застосування ППЗ у майбутній професійній діяльності. 

Поширеним педагогічним застосуванням комп'ютерних технологій є діагностика 
навчальних досягнень студентів. Автоматизовані засоби контролю за результативністю 
навчання виступають і як самостійні програмні засоби, і як компоненти комп’ютерних 
навчаючих систем. Технологічність і висока інформативність комп’ютерного 
тестування дозволяють не тільки здійснювати контроль за якістю засвоєння студентами 
навчального матеріалу курсу методики навчання математики, а й спостерігати динаміку 
процесу формування знань, виявляти його індивідуальні особливості. Зручним 
програмним середовищем для створення тестів з математичних дисциплін є 
контрольно-діагностична система TEST-W. Вихідний тест може мати будь-яку 
кількість запитань (рекомендовано від 30 до 50 і більше). З вихідного тесту методом 
випадкового вибору послідовно виводиться задана кількість запитань (наприклад, 25). 
Таким чином, кожен студент одержує відмінний від інших набір питань, що забезпечує 
індивідуалізацію та об'єктивність оцінки. На кожне завдання тесту пропонується 5 
варіантів відповідей. Студент має вказати правильні, на його думку, відповіді й перейти 
до наступного питання. Час відповіді на тест обмежений. Проводимо тестування 
протягом 10-15 хвилин за кількості 20-25 запитань.  

Інформаційні комп’ютерні технології, при умові їх грамотного використання, 
розкривають широкі можливості для істотної інтенсифікації навчального процесу, 
надаючи навчально-пізнавальній діяльності студентів творчого, дослідницького 
спрямування. Використання комп'ютерних технологій на заняттях з методики навчання 
математики сприяє формуванню в майбутніх учителів відповідного методичного 
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вміння в навчанні учнів: вміння використовувати комп’ютерні засоби навчання на 
уроках математики в школі. 

Вважаємо, що проведення всіх типів лекцій з методики навчання математики має 
включати використання інформаційно-комунікаційних технологій. За допомогою 
презентацій фрагментів лекції студенти за короткий термін часу можуть отримати 
більший обсяг важливої інформації, доповнений якісними ілюстраціями, таблицями, 
звуком, що сприяє концентрації уваги, активізації розумової діяльності.   

Формування та розвиток методичної компетентності майбутнього вчителя 
значно залежить від майстерності викладача організувати захоплюючий процес 
розв’язування математичної задачі. Як свідчить наш досвід, почуття емоційного 
піднесення в процесі розв’язування задачі, почуття творчого пошуку, емоції від 
красивої задачі знайомі частіше випускникам класів поглибленого навчання 
математики. Однак, таких серед студентів педагогічних коледжів та університетів 
зовсім мало. Тому вважаємо актуальним на практичних заняттях з методики навчання 
математики формувати й розвивати в майбутніх учителів математики певний смак до 
розв’язування математичної задачі, до побудови методично обґрунтованих комбінацій 
задач, до конструювання задач та їх систем, до збирання певної скарбнички 
оригінальних за різними ознаками математичних задач. Одним із варіантів такого 
підходу є добре відомий методичний прийом проведення уроку однієї задачі. В 
методичній літературі він достатньо описаний. Ми вважаємо за необхідне сформувати в 
майбутніх учителів глибокі методичні переконання щодо місця й ролі, доцільності й 
можливості цього прийому в системі уроків математики. Розглядаємо багато 
конкретних прикладів, виокремлюємо цілі, умови, переваги й недоліки. Наприклад, 
один із об’єктивних недоліків уроку однієї задачі, яку можна розв’язати, наприклад, 10 
різними способами – недостатність часу на якісний розгляд кожного способу. 
Очевидно, зняти проблему обмеженості часу на лекції чи практичному занятті з 
методики навчання математики, наприклад, при розв’язуванні геометричної задачі 
різними методами допоможе якісна презентація розв’язування задачі та методично 
грамотна діяльність викладача. Ми, в процесі формування й розвитку методичної 
компетентності майбутнього вчителя, використовуємо створений нами банк 
презентацій цікавих математичних задач. 

 ІКТ мають стати ефективним помічником формування методичних умінь і 
навичок у процесі самостійної роботи студентів. Одержуючи компакт-диск з 
електронним варіантом лекцій, розв’язанням типових навчально-методичних задач, 
довідковим матеріалом, переліком завдань для індивідуальної роботи, студент має 
можливість здійснювати самоконтроль та диференціювати темп виконання завдань. 
Окрім того, з’являється можливість безпосереднього спілкування студента з 
викладачем через комп’ютерні мережі, зокрема за допомогою мережі INTERNET. 
Розгляд теоретичних основ використання мультимедійних технологій при вивченні 
математики дав змогу з’ясувати основні етапи впровадження їх у навчальний процес; 
ознайомитись з досвідом використання мультимедійних технологій на уроках 
математики; розглянути основні характеристики якісного навчального 
мультимедійного продукту; проаналізувати основні педагогічні проблеми їх 
використання.  

Наприклад, майбутні вчителі працюють над проектом – створення методично 
виправданої презентації для унаочнення й демонстрації геометричних переміщень 
фігур на площині. Створенню такого продукту передував пошук відповідних готових 
мультимедійних презентацій у мережі Інтернет. Аналіз наявних мультимедійних 
презентацій з вказаної теми привів до висновку, що в більшості цих презентацій 
спостерігається мінімум динаміки об’єктів або вона зовсім відсутня. Також вагомим 
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недоліком є те, що майже всі знайдені презентації з теми є російськомовними. Тобто, 
щоб використовувати вже готові презентації на уроці геометрії в школі, потрібно 
витратити досить великий проміжок часу для їхньої корекції, перекладу та адаптації до 
відповідної навчальної мети. Таким чином, ми створили мультимедійну розробку 
«Геометричні переміщення фігур на площині», яка може бути використана як у школі 
для пояснення відповідної теми учням, так і в процесі фахової підготовки майбутніх 
учителів математики в педагогічних університетах. Розглядаємо детально із студентами 
методичні можливості використання мультимедійної розробки на уроці геометрії в 
школі: 

 етап пояснення нового матеріалу може супроводжуватися яскравою динамічною 
демонстрацією означення поняття, що вивчається; перетворення різних фігур на 
площині, під час яких учні можуть самостійно виокремити і назвати основні 
властивості симетрії відносно точки, прямої чи повороту; 

 на етапі розв’язування ключових задач теми, мультимедійний супровід 
«Геометричні переміщення фігур на площині» дає можливість продемонструвати 
учням динамічний рисунок та покрокове розв’язання відповідної задачі. 

 на етапі систематизації та узагальнення знань даний мультимедійний супровід 
дає можливість продемонструвати прояви геометричних переміщень у природі та їх 
застосування в архітектурі, мистецтві, техніці та побуті людини. 

 Щодо можливостей використання мультимедійного супроводу «Геометричні 
переміщення фігур на площині» в процесі фахової підготовки майбутніх учителів 
математики, то маємо змогу демонструвати основні методичні принципи застосування 
подібних презентацій у школі, пояснювати, як динаміка зображення істотно підсилює 
пояснення та сприйняття навчального матеріалу. Наприклад, використання банку 
презентацій розв’язування геометричних задач дозволяє нам якісно розглянути 
методику розв’язування конкретної задачі методом геометричних переміщень, 
розглядаючи динаміку необхідних зображень. 

Вважаємо необхідним користуватись можливостями сучасних інформаційних 
технологій і в процесі педагогічної практики студентів. Блоги можуть 
використовуватись як інструмент оперативного зв’язку із студентом практикантом. 
Основні переваги блогів:  

- наявність автора (ним виступає викладач), який може організовувати процес 
належним чином;  

- наявність зворотнього зв’язку між учасниками навчання; 
- можливість легко візуалізувати окремі навчальні матеріали.  
Автор блогу повинен постійно стежити за організацією навчальних матеріалів, 

створюючи зручну навігацію по архівах. Наприклад, нами створено блог для корекції 
методичних знань і контролю методичних умінь, що формуються в студентів у процесі 
проходження ними педагогічної практики. Процес організації педагогічної практики з 
методики навчання математики засобами комунікації в мережі умовно ділимо на три 
кроки: 

- створення блогу керівника практики (на блогері від компанії Google – сервері 
для створення безкоштовних блогів); 

- створення на вказаному сервері власного блогу кожним студентом-
практикантом, що має доступ до мережі INTERNET; 

- керівник практики «підписується» на всі блоги студентів-практикантів для 
безпосереднього спілкування з усіма практикантами. Водночас, студенти через блог 
викладача мають можливість спілкуватися між собою.  

Кожний студент за період практики повинен написати не менше шести 
повідомлень (звіт про проведену роботу за тиждень, плани-конспекти уроків, виховних 
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заходів тощо). Між викладачем та студентами встановлюється зворотній зв'язок. У 
процесі проходження практики в студентів неодноразово виникають питання з 
методики навчання математики, з’являється потреба звернутися за порадою до 
викладача й товаришів, чи просто бажання відповісти на повідомлення інших студентів 
або прокоментувати їх. Викладач відповідає на запитання й коментує їх повідомлення 
на своєму блозі. Такий вид діяльності значно активізує проходження педагогічної 
практики та підвищує її результативність, а викладач має змогу якісніше контролювати 
методичну діяльність студентів під час педагогічної практики. 

Отже, в педагогічних університетах застосування ІКТ у процесі методичної 
підготовки майбутніх учителів, з одного боку, призводить до підвищення ефективності 
цієї підготовки, а з іншого, дозволяє сформувати в студентів навички використання ІКТ 
в їхній майбутній методичній діяльності. 

Висновки. На нашу думку, використання комп’ютерних технологій у процесі 
формування методичної компетентності майбутніх учителів розширює можливості 
реалізації принципу активного навчання, сприяє свідомому та глибокому розумінню 
студентами задач майбутньої методичної діяльності та формуванню свідомого 
ставлення до методичної підготовки та майбутніх професійних обов’язків вчителя в 
навчанні учнів математики. Формування інформаційної компетентності вчителя 
передбачає: освоєння знань і умінь в галузі інформатики та інформаційно-
комунікаційних технологій; розвиток комунікативних здібностей вчителя; уміння 
орієнтуватися в сучасному інформаційному просторі, аналізувати інформацію, 
здійснювати рефлексію своєї діяльності та її результатів. Таким чином, якість фахової 
підготовки майбутнього вчителя залежить від багатьох чинників, серед яких 
усвідомлення викладачем педагогічного коледжу чи університету місця й ролі сучасних 
комп’ютерних технологій навчання. Головним напрямом подолання протиріччя між 
можливостями сучасних засобів навчання й низькою якістю використання їх на уроках 
математик в школі, вважаємо цілеспрямоване вдосконалення навчально-розвивального 
середовища підготовки майбутнього вчителя. Серед обов’язкових складових такого 
середовища: активне, методично грамотне використання викладачами якісних 
програмних засобів навчання у всіх видах занять і в організації самостійної діяльності 
студентів; залучення студентів до різних форм розробок презентацій зі шкільної 
математики з різноманітними дидактичними цілями. 
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Аннотация. Матяш О. И., Терепа А. В. Формирование информационной 
компетентности будущих учителей в процессе методической подготовки. Рассмотрены 
конкретные приемы формирования информационной компетентности будущих учителей в 
процессе их методической подготовки в педагогических колледжах и университетах. 
Обоснованно, что компьютерные технологии, при условии их грамотного использования, 
раскрывают широкие возможности для повышения эффективности методической 
подготовки будущего учителя. 

Ключевые слова: информационные компьютерные технологии; информационная 
компетентность; методическая подготовка учителя; мультимедийные технологии. 

Summary. Matyas O., Terepa A. Formation of information competence of the future 
teachers in the process of methodical preparation. The main objectives of the formation of 
information competence of future teachers of mathematics teaching in colleges and universities we see 
the formation of their abilities, use information technology to demonstrate the printed texts; use 
information technology to showcase audio and video in the classroom; create presentations; organize 
and process data using tables, process maps; construct comparative tables and detect patterns by 
computer; use information technology to simulate different processes and objects, execution of 
drawings and sketches; use computer testing; use the Internet to address educational issues, gather 
information, participate in newsgroups, access to scientific, educational, methodical data. Specified 
and described specific methods of formation of information competence of teachers in the course of 
their methodological training in teacher training colleges and universities. Proved that computer 
technology, provided their proper use, reveal opportunities to improve methodological training of 
future teachers. 

Keywords: information computer technology; information competence; methodical teacher 
training; multimedia technology. 
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КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНА МОДЕЛЬ 
НАВЧАННЯ ДИФЕРЕНЦІАЛЬНИХ РІВНЯНЬ 

СТУДЕНТІВ ТЕХНІЧНИХ ВНЗ 
 
У статті наголошується на зростаючу потребу в професіоналах із високим духовним і 

інтелектуальним потенціалом та реформуванні вищої професійної освіти. В статті 
розглянуто особливості реалізації компетентнісного підходу при навчанні диференціальним 
рівнянням студентів технічного напряму, на основі чого визначено структуру 
компетентнісної моделі інженера-механіка, з’ясовано науково-методичні засади для побудови 
компетентнісно орієнтованої моделі навчання диференціальних рівнянь, визначено її основні 
компоненти, охарактеризовано кожен з цих компонентів, на базі яких побудовано 
компетентнісно орієнтовану модель навчання диференціальних рівнянь. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, ключові компетентності, професійні 
компетентності, математична компетентність, предметні компетентності, 
диференціальні рівняння, компетентнісно орієнтована модель навчання. 

 
Постановка проблеми. Для впевненого поступу у майбутнє українське 

суспільство потребує фахівців, підготовлених відповідно світовим освітнім вимогам, 
компетентних, амбітних, з інноваційним мисленням та сформованим прагненням 
реалізувати власні ідеї у суспільній життєдіяльності. Кожна сфера суспільного життя 
вимагає присутності компетентних фахівців, і зокрема виробнича сфера, яка 
найбільшою мірою забезпечує добробут суспільства, його прогрес. Професійна 
підготовка інженера закладає підвалини майбутнього суспільства, тому важливо у її 


